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Els alumnes que tenen pendent la biologia i geologia s’han d’examinar el setembre, han de
fer i presentar obligatdriament el dia de 'examen, aquests deures. Aquests deures s’han de
fer en forma de dossier, escrits a ma i copiant els enunciats.

L’examen consistira en algunes preguntes extretes del mateix dossier.
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UNITAT 1: EL MOVIMENT DELS COSSOS

1. Uns amics van en cotxe per la carretera i tenen una avaria. Quan truguen a la grua, indiquen
al conductor que es troben «al quildmetre 200 de la carretera de Valéncia». Quines dades li
donen?

a) La distancia recorreguda i la trajectéria.
b) El desplagament i la posici6.
c) La posicio i la trajectoria.

2.  Un amic que es troba a la parada d’'un autobus et veu en la llunyania i s’acosta per saludar-te.
Xerreu uns segons i torna a la parada. Quina grafica representa el seu moviment?

a) b)

3. LaLluna es troba aproximadament a 380.000 km de la Terra. Quants dies tardariem a arribar-
hi al volant d’'un «cotxe espacial» que viatgés a una velocitat mitjana de 120 km/h?

4. La figura mostra la trajectoria que segueix una corredora:

tm0s tmips t=m2s tm3s tmBa t=08
—4m -2m o 2m 8m 14 m

En els instants assenyalats, la corredora es troba als punts marcats en la trajectoria.

a) Completa aquesta taula:

Posicio (m)
Temps (s)
Desplacament (m)

b) Representa la grafica x-t.
¢) Indica com és el moviment (uniforme o variat) i explica en qué t'has fixat per dir-ho.
d) Calcula I'espai recorregut al cap de 9 s.

5. Un cangur es mou en linia recta fent un salt exactament cada segon, perd d’'una amplitud que
pot variar. La grafica s-t és la segiient:

Santa Coloma de Farners



DEURES ESTIU FISICA 1 QUIMICA 4t ESO

Completa la taula corresponent a la grafica s-t i respon a les preguntes:

Posicio s (m)
Temps t(s)

a) El moviment és uniforme o variat? Justifica la resposta.

b) Indica la posicid del cangur en f= 4 s. Quin ha estat el seu desplagament fins a aquest moment?
| 'espai recorregut?

c) Calcula la velocitat mitjana del recorregut.

s
20
13
164 /
14
A
2
10
1/
&+ Wi
ﬂ -//
- "|._‘ ‘Ir
2 ' - ]
2 3 | 2 g2 [1p[1p L

INS/™7

Santa Coloma de Farners car



DEURES ESTIU FISICA 1 QUIMICA 4t ESO

6. Donada aquesta representacio grafica x-t, dibuixa les posicions del mobil sobre una
trajectoria recta:

% {m)

1 2 3 4 t(s)

7. Un mobil surt d’'un punt situat a 2 m de I'origen i se n'allunya a una velocitat de 4 m/s.

a) Calcula I'espai recorregut en 10 s.
b} Representa la grafica x-t.

8. Es deixa caure una moneda des d'una altura de 20 m i tarda 2 s a arribar a terra.

a) Calcula'n la velocitat mitjana.

b) Coincideix amb la seva velocitat inicial?
c) Classifica el moviment.

9. Donades aguestes grafiques x-t, que representen el moviment de quatre mobils diferents,
guins d’aquests mobils tenen moviment uniforme i quins tenen moviment variat? Indica en
gue t’has fixat per respondre:

X {m) X {m) X (m) X (m)

tis) t(s) t(s) ‘ t(s)
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Un gran atleta de 100 m pot arribar a assolir una velocitat mitjana de 10 nmv's.

a) Quant temps trigara a recorrer 100 m?

b) Quin és el valor de la velocitat si s'expressa en quilometres per hora?
c) Té l'atleta un moviment uniforme?

d) Com és la trajectdria que segueix? Com anomenem aquest moviment?

Quina diferéncia hi ha entre un moviment variat i un altre d’accelerat? Segons aixo, indica si
els enunciats segients son certs o falsos:

a) Un moviment accelerat és sempre variat.
b) Un moviment variat és sempre accelerat.
¢) Un moviment uniforme pot ser variat.

d) Un moviment uniforme pot ser accelerat.

Raona si els enunciats segiients son certs o falsos:

a) Enun MRUA, si la velocitat i I'acceleracid tenen signes oposats, el mobil esta frenant.

b) Un maébil amb trajectoria rectilinia, si té una velocitat elevada, no pot tenir una acceleracio petita.
c) En la caiguda lliure, el temps que tarda a arribar a terra un cos depén de |la seva massa.

d) Enun MCU, no hi ha acceleracid.

En Ferran juga amb una pilota de tennis llancant-la verticalment cap amunt. En el punt
d’altura maxim, quina és la seva velocitat? | la seva acceleracio?

Raona a quin o a quins dels moviments indicats pot correspondre la grafica que apareix a
continuacio:

X
a) Moviment rectilini uniforme.
b) Moviment rectilini uniformement accelerat.
c¢) Moviment circular uniforme.

L’Alicia és dalt d'una sinia de 10 m de radi que fa tres voltes en 2 min. Troba...

a) el periode i la fregiéncia.
b) la velocitat lineal de I'Alicia.
c) l'acceleracié centripeta gue experimenta.

Una joguina cau de la finestra d'una casa i arriba a terraen 4 s (g = 10 m/s2).
a) Escriu l'equacio del moviment.

b) A quina altura es troba la finestra?

c) Amb quina velocitat arriba a terra la joguina?

Deixa caure una pilota des d'una finestra situada a 20 m de terra.

a) Quant temps tarda a impactar al terra la pilota?

b) Amb quina velocitat ho fa?
c) Representa les grafiques s-t i v-t del moviment.

‘ \
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UNITAT 2: LES CAUSES DEL MOVIMENT: LES FORCES

1. Les afirmacions segiients, son certes o falses?

a) Pergué un cos es mogui, és imprescindible que la forga resultant que actua sobre el cos no sigui
Zero.

b) Pergué un cos acceleri, és necessari que la forga resultant que actua sobre el cos no sigui nul-la.

c) La forga pot tenir una direccié que no ceoincideixi amb la de la velocitat.

d) La forca sempre té la mateixa direccié i el mateix sentit que la velocitat.

2.  Un jove llanca verticalment cap amunt un objecte que puja a 20 m d’altura i torna a caure.
Raona quin dels grafics segients representa la forgca o les forces que actuen sobre el cos
quan puja, en el punt d'altura maxima i quan descendeix. Es negligeix la friccio amb l'aire:

&

O

a) b~ o d)

3. Sianem dalt d'un cotxe que va a 90 km/h i llancem una pilota cap amunt, la tornarem a rebre

a la ma. Pero que passaria si el cotxe frenés quan la pilota es trobés en l'aire?

4. Calcula la forca que actua sobre un mobil de massa 5 kg que es mou en linia recta. La seva
grafica v-t és la que apareix a continuacio:

12204 L(5)

5. Troba I'error que hi ha en el raonament seglent:
Un cavall tira d'un carro. D'acord amb el tercer principi de la dinamica, el carro estirara el cavall amb
una forca del mateix modul i direccid, perd de sentit contrari. Aixi, la composicid de les dues forces
dbna una resultant nul-la, i el cavall no podra mai accelerar el carro.

6. Calculala F,; perque el sistema de la figura es trobi en equilibri:

dlzTDcm dD:QDcm

o
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7. Un cotxe de 1.000 kg de massa que va a 72 km/h accelera fins a arribar als 108 km/h en 5 s.

a) Quina forga resultant actua damunt seu?
b) Si la friccid que hi actua és de 200 N, quina forga l'impulsa cap endavant?

8. En el dibuix veiem una pilota que s’ha xutat cap amunt. En la primera posicio, la pilota puja;
en la segona, es troba al punt meés alt, i en la tercera, baixa:

2@

@

(ER)<

a) Dibuixa la forga resultant que actua sobre la pilota en cada cas.
b) Qué passara amb la velocitat de la pilota en cada un dels casos?

9. Calcula...

a) el pes d'una persona de 50 kg de massa.

b) la massa d'una persona que pesa 600 N.

c) l'acceleraciéo amb qué aquestes persones arribarien a terra si es deixessin caure lliurement.
10. Calcula el pes d'una persona de 65 kg de massa que es troba...

a) sobre la superficie terrestre.

b) sobre la superficie de Mart.

Dades: G = 6,67 - 107"" Nm¥kg®; M; = 5,98 - 10** kg; My, = 6,6 - 10* kg; Ry = 6.370 km;

Ry = 3.376,1 km

11. La constant de recuperacio d’'una molla elastica de 10 cm de longitud és de 0,5 N'cm. Si hi
exercim una forca de 10 N, quant mesurara la molla?
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UNITAT 4: FORCES | FLUIDS

1. Quan tallem el pa amb un ganivet, en quina de les posicions que veus a la figura hem de
situar el ganivet pergué talli més facilment? Per qué?

. ;g - ___,.f:ﬁ_

-

e WAL

2. Dibuixaen el cos que hi ha dins de I'aigua les forces exercides per aquesta i explica quina és
la causa que origina la forca ascensional a qué és sotmés el cos quan I'hi submergim:

3. En els fons marins habiten espécies poc conegudes. Un peix pla de 0,6 m? de superficie és a
500 m de profunditat. Troba la pressio que l'ocea exerceix sobre el peix. Quina forca origina
aquesta pressio? La densitat de I'aigua de mar és de 1.030 kg/m

4. Els enunciats seglents, son certs o falsos?

a) El principi d’Arquimedes s una consegiéncia del principi fonamental de I'estatica de fluids.
b) El principi d’Arguimedes és valid en tot tipus de fluids.

c) El principi de Pascal és valid en tot tipus de fluids.

d) L'origen de la pressié atmosférica s'explica pel principi fonamental de I'estatica de fluids.

5. En relacié amb el principi d’Arquimedes, només una de les afirmacions seglients és correcta.
Raona quina:

L'empenyiment hidrostatic depén...

a) ... de la densitat del cos i del seu volum submergit en el fluid.
b) ... del volum del cos, tant si esta submergit com si esta surant.
c) ... del pes del fluid desallotjat.

d) ... de la profunditat a qué se submergeix el cos.

6. Relaciona cada xifra de la primera columna amb I'equivalent de la segona:

a) 1,31 atm 1) 1.2 4mmdeHg
b) 1.250 mbar 2) 1.4

c) 649 mm de Hg 3) 132. ?DG Pa

d) 140.000 Pa 4) 0,854 atm
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7. Unes tisores s’enfonsarien rapidament en una cassola plena d'aigua. Explica qué passaria si
la cassola s’omplis de mercuri.

8. Enumera les aplicacions que recordes del principi d Arquimedes. Explica el fonament
d'alguna d’aquestes aplicacions.

9. a) L'Enric i la Rosa tenen tots dos una massa de 53 kg. Ell té un volum de 54 L i ella, de 54,4
L. Quin dels dos surara millor en una piscina?
b) La Hosa se submergeix a la piscina i comenca a bussejar, mentre I'Enric s'estira a
prendre el sol. Calcula I'empenyiment hidrostatic que experimenten I'un i I'altre. Compara
ambdos resultats.
Dades: densitat de I'aigua = 1.000 kg/m*; densitat de I'aire = 1,29 kg/m®

10. En una premsa hidraulica, efectuem una forca de 200 N sobre un dels @mbols, de 4 cm de
diametre:

a) Quina pressio s'exerceix sobre I'8mbol petit?
b) Quina pressid es transmet a l'altre émbol, de 16 cm de diametre?
c) Quina forca es fa sobre I'émbol gran?

11. Volem calcular el volum d’'una figura més gran que totes les provetes de quée disposem, de
manera que no el podem calcular per immersid. Aixi doncs, lliguem la figura a un fil i la
pesem amb un dinamémetre, que marca un valor de 20 N. Llavors posem la figura dins de
lI'aigua i la tornem a pesar, i ara el dinamometre ens dona un valor de 15 N. Quin és el volum
de la figura?

Dada: densitat de I'aigua = 1.000 kg/cm®

INS/ 7
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UNITAT 5: TREBALL | ENERGIA

1. Es correcte dir que un aparell eléctric determinat «gasta molta llum=? | dir que gasta molta
energia electrica?

2. Quin tipus d'energia conté la gasolina que fa funcionar una motocicleta? En quins tipus
d’energia es transforma quan la motocicleta circula pel carrer?

3. Completa la primera i I'ultima columnes de la taula seglent, que fa referéncia a l'energia
consumida i a I'energia aprofitada en el nostre benefici per un seguit de sistemes:

Energia consumida Sistema fisic Energia aprofitada
Torradora de pa
Maolinet de café

Bombeta
Central hidroeléctrica
Rentaplais
Automaobil

4. Quina és la transformacio que té lloc en una pila?

5. Empenyem el carretd d’'un supermercat amb una forga de 45 N i el desplacem 5 m. Calcula el
treball efectuat per la forca en els casos seglients:
a) La forga té la mateixa direccid i el mateix sentit que el desplacament.
b) La direccio de la forga forma un angle « = —302 amb la direccid del desplagament.

6. Un cotxe de 900 kg circula per una carretera horitzontal amb una velocitat constant de 120
km/h.
a) Quin és el treball efectuat per la forga resultant que actua sobre el cotxe?

b) El motor del cotxe, efectua algun treball?

7. En unes muntanyes russes, en qué no hi ha cap friccié, la vagoneta i els seus ocupants
passen per un dels cims, situat a 25 m d’altura respecte al terra, a una velocitat de 2 m/s. A
guina velocitat passaran pel cim segiient, situat a 10 m sobre el terra?

Dada: g = 10 m/s®
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8. Una motocicleta de 175 kg de massa és capac d’accelerar de 0 a 100 km/h en 6 s. Calcula...

a) el treball efectuat per la motocicleta.
b) la poténcia de la motocicleta, expressada en cavalls de vapor.

9, Fem lliscar un cos de 50 kg, inicialment en repos, per una superficie horitzontal llisa
mitjancant I'accié d’'una forca constant paral-lela al desplagcament. Al cap de 20 s, el cos ha
recorregut 20 m en linia recta. Calcula...

a) elvalor de la forga aplicada.
b) el treball desenvolupat en el desplagament.
¢) I'energia cinética que té el cos en arribar als 20 m de recorregut.

10. En quin dels casos seglents s'emmagatzema energia potencial?

a) En pujar els llibres de la planta baixa a la primera planta de l'institut.
b) En saltar des d'un trampoli.

c) En estirar una goma.

d) Entrencar un paper.

11. Llancem verticalment cap amunt una pilota de 225 g de massa. Quan l'altura respecte al terra
és de 10 m, la velocitat és de 14 m/s.

Dada: g = 10 m/s®

a) Quant val I'energia cinética de la pilota en aguest moment?
b) Quant val la seva energia potencial gravitacional en aquest moment?

c) Quant val la seva energia mecanica en aquest moment?

12. Un bloc de massa 4 kg s’alca 2 m sobre el terra. Determina...

a) el pes del bloc en newtons.
b) I'energia potencial del bloc en aquesta posicio.

Si el bloc s'alga a doble altura, quant val la seva energia potencial?
Prendremg=10ms=.

13. Un cotxe de joguina de radiocontrol té una massa de 4 kg i es mou a 5 m/s.

a) Quant val la seva energia cinética?

b) Quant valdria la seva energia cinética si es desplacés a una velocitat que fos el doble de
I'anterior?

c) Sis'apliquen els frens i el cotxe queda en repds de manera gue se'n perd 'energia cinética, qué
ha passat amb aquesta energia?

14. Deixem caure un cos des d'una altura de 25 m. Quan és a 7 m de terra, té energia cinética o
energia potencial?
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15. Un cos cau des de certa altura. Utilitzant el principi de conservacié de I'energia mecanica,

completa la taula que fa referéncia a les quatre posicions de la figura:

éﬂvol
M, |
%J ’
— ‘ -
®:
®:
Posicio = E: Em
1 2.000
2 750
3 700
4

16. Empenys amb una forca de 20 N el carretd del supermercat en linia recta i per una superficie

17.

18.

horitzontal.

) Has realitzat treball? Per qué?

) Sil'empenys una distancia de 5 m, quant treball has realitzat?

) Quant treball realitzes si el desplaces el doble de distancia?

) Has estudiat gue si la resultant de les forces que actuen sobre un mobil &és zero, aquest continua
movent-se a la velocitat constant que té. Déna la rad per la qual és necessari que mantinguis la
forga perqué el carretd continui movent-se.

a
b
c
d

Un motor subministra 800 J d’energia util cada 4 s.

a) Quina és la poténcia d'aquest motor?
b) Sil'energia subministrada al motor en aquests 4 s és de 2.000 J, quin n'és el rendiment?

La caldera d’'una maquina, quan treballa, subministra 3.600 cal i cedeix 9.000 J al refrigerant.

Calcula...

a) el treball efectuat per la maquina.
b) el rendiment de la maquina.
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UNITAT 6: CALOR | ENERGIA

1. Qué és I'energia interna i de quins factors depén?
2. Per qué, des d'un punt de vista cientific, no té cap sentit parlar de temperatures negatives?
3. Els blocs A i B de la figura estan a temperatures diferents (T, < Tg):

A B
T, T,

a) Com és el moviment de les particules del bloc A respecte a les del bloc B?
b) En quin sentit es transfereix I'energia térmica?
¢) Quan cessa la transferéncia d'energia térmica?

4. Fabriguem dos termometres, un de mercuri i I'altre d’alcohol, i els col-loquem junts en una
habitacio.

a) Tots dos marguen la mateixa temperatura?
b) La longitud de la columna de mercuri és la mateixa que la d'alcohol?

5. En unviatge d’estudis als Estats Units, un dels alumnes es troba malament i és hospitalitzat.
El metge ens comunica que té una febre de 104 °F. Ha de preocupar-nos seriosament aquesta
informacio?

6. Se submergeix en 3 L d'aigua a una temperatura de 10 2C un bloc de ferro de 3 kg que es
troba a una temperatura de 150 2C. Quina temperatura s'aconseguira en lI'equilibri?
Dades: calor especifica del ferro = 472 J kg™ ' °C™"; calor especifica de I'aigua = 4.180 J kg™'2C'

7. La grafica ens mostra com canvia la temperatura d'un liquid quan s’escalfa fins a ebullicio en
un vas de precipitats obert:

ti°c)

B0t R
&0
401
20 L
2 45— Tty

a) Quin és el punt d'ebullicié d’aquest liguid?

b) Si s'escalfés el liquid amb molta més intensitat, quedaria alierada en alguna cosa la grafica
anterior?

¢) Quina és la diferéncia entre ebullicic | evaporacia?
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10.

11.

12.

13.

Per determinar la calor especifica d'un metall, introduim 100 g del metall a 97,5 2C en un
calorimetre amb 0,5 kg d’aigua a 20 2C. L'equilibri s’aconsegueix als 24,5 2C. Quina és la calor
especifica del metall?

Dada: calor especifica de I'aigua = 4.180 J kg™ ¢C™

Indica a quin dels processos seglients correspon aquesta grafica temperatura-temps:

30
20
0

_10-/ temps

a) S'escalfa gel a-5 2C fins que es converteix en aigua a 30 2C.
b) S'escalfa gel a—10 2C fins que es converteix en aigua a 30 °C.
c) S'escalfa gel a—10 2C fins gue es converteix en vapor d'aigua a 120 2C.

Si es mesclen 10 L d’aigua a 12 °C amb 16 L d’aigua a 60 °C, quina sera la temperatura final
de la mescla?

Dada: densitat de l'aigua = 10% kg/m®

temperatura augmenti fins a 150 2C?

Dada: calor especifica de 'alumini = 896 J/kg K

Es dispara una bala de plata de 25 g contra una planxa d’acer i hi impacta a una velocitat de
150 m/s.

Dada: calor especifica de la plata = 239 J/kg K

a) Calcula I'energia cinética de la bala.

b) Sitota I'energia cinética es transforma en energia interna de la mateixa bala, quant augmenta la
temperatura de la bala?

Un bany per a un bebé conté 20 L d’aigua a 50 2C. Quina quantitat d’'aigua a 20 2C caldra
ategir-hi perqueé la temperatura de I'aigua sigui de 30 2C?

Dada: calor especifica de l'aigua = 4.180 J/kg 2C

Ml
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14. En un got que conté 250 cm® d’aigua a 20 °C, s’introdueixen 20 g de glac a -5 ®C. Si sabem

15.

que tot el glac es fon, calcula la temperatura final de I'aigua.

Dades: temperatura de fusio del glag = 0 ®C; calor especifica del glag = 0,5 cal/g °C; calor especifica

de l'aigua = 1 cal/g °C; calor latent de fusid del glag = 80 cal/g

El focus calent d’'una maquina térmica subministra 105 J/s i cedeix 76 - 10° J/s al focus fred.

Calcula...

a) eltreball desenvolupat per la maquinaen 1 h.
b) el rendiment de la maguina.

UNITAT 8: ELS ATOMS I ELS SEUS ENLLAGOS

Observa els models donats i indica quines de les substancies que es representen son
compostos i quines son elements:

e ® ~ LI s ..'. ::
% o] %% Sl
® © © ®

Fes aquestes activitats:

a) Indica quins dels processos que es descriven a continuacié son fisics i quins sén quimics:
A. Escalfem ferro per obtenir ferro fos.
B. Escalfem clorat de sodi per obtenir clorur de sodi i gas oxigen.
C. Fem passar un corrent eléctric pel bromur de plom fos, PbBr;, i obtenim plom i brom.
b) De les tres substancies que se sotmeten als processos descrits, quines pots assegurar que san
compostos si només tenim en compte aquests processos?

Indica quins fenémens dels que enumerem a continuacio poden explicar el model d’atom de
Dalton i quins no el poden explicar:

a) Quan el carbd crema, es forma didxid de carboni.

b) L'aigua es descompon en oxigen i hidrogen.

¢) L’humidificador va evaporant I'aigua per tal de mantenir 'ambient humit.
d) Quan freguem un boligraf, s'electritza i atreu paperets.

Ml
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4. Indica quin d’aquests compostos té més atoms en la seva composicio. Raona la resposta:

a) El buta, CsHqq c) El marbre, CaCQO;
b) L'aigua oxigenada, H.O. d) La sosa, NaOH

5. Quan el carboni, C, s’'uneix amb I'hidrogen, H, si les condicions son adequades, ho poden fer
tal com s’indica en el model de la figura:

W @
- @0
Hm W

c o+

a) Assenyala si s'’ha produit una mescla de C i H o una combinacio d'aquests elements.
b) Escriu amb férmules el que es representa en el model.

6. A partir de la representacio d’aquests atoms i ions, contesta les qlestions seglents (la lletra
no representa el simbol de I'element):

19, 205 20, 195~ 65- 66
9h “gB: 10C g0+ 30B 30F

a) Quins s’haurien de representar amb el mateix simbol perqué corresponen al mateix element?
b) Quins son els isdtops del mateix element?
c) Indica el nombre d'electrons que els formen.

7. Corregeix les afirmacions errénies referents a les espécies segiients:

'§0, 30, 50

a) Son isotops d'oxigen i tots tenen 8 protons.

b) Tenen el mateix nombre massic i diferent nombre atomic.

c) El més pesat té 8 neutrons en el seu nucli.

d) En estat neutre, tots tenen 8 electrons en l'escorga.

e) La distribucié d'aquests electrons és: 1 s 2 s% 2 p&.
f) La seva abundancia relativa és, respectivament, 99,76%, 0,04% i 0,2%. Per tant, la
massa atomica mitjana que apareix a la taula peribdica és més proxima a 17 que a 16.

g) Aquesta massa atbmica mitjana es calcula aixi:
9;9'?['}6 16 +0,0004 - 17 + 0,02 - 18 = 16,0044 u

8. La plata és un element de nombre atomic 47.

a) Indica quants protons i quants electrons tenen els seus atoms.

b) Siel nombre massic d'un atom de plata és 108, quants neutrons tindra?

c) Sisabem que quan forma ions ho fa perdent un electrd, indica quants protons i quants electrons
tindra I'io de plata.

N

m Hl"‘«g C;;;‘;( ?‘5}’; ? :%:"’:c
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10.

11.

Dos elements quimics tenen els nombres atomics 20 i 16. Localitza’ls en el sistema periodic i
respon aguestes preguntes:

a) Quins sén el simbol i el nom d'aguests elements?

b) Quants electrons té cada element a I'Gltima capa?

c) Com aconseguira cada element una configuracio electronica més estable?
d) Quin tipus d'enllac hi haura entre ells?

Indica algunes caracteristiques dels elements d'aquests dos grups del sistema periodic:

a) Grup 1
b) Grup 18

Indica amb quin tipus d’enllac quimic s’uniran entre ells els elements segients:

a) Sodiiiode

b) Cloriclor

c¢) Coure | coure

d) Nitrogen i hidrogen

12. Assenyala amb una creu les propietats que compleixen cada un d'aquests elements:

Bari | Coure | Oxigen | Hidrogen | Fluor | Heli | Liti | lode

Es un metall

Es un gas noble

Forma un enllag covalent amb l'oxigen

Forma un enllag idnic amb I'oxigen

Forma un enllag idnic amb el bari

Es troba en el mateix grup que el fluor

Es lroba en el mateix periode que el fluor

Té 6 electrons a I'dltima capa

13. Relaciona les propietats seqglients amb el tipus denllac (idnic, covalent o metal-lic) que

14.

poden presentar les substancies:

a) Condueixen l'electricitat en estat solid.

b) Condueixen l'electricitat si estan dissolies.

c) Moltes sén gasos a temperatura ambient.

d) Presenten les temperatures de fusié més altes.
e) Son fragils.

f) Son mal-leables.

g) Son blanes i tenaces.

Indica els ions que poden formar els elements segilients:

|

N |
.
}
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15.

16.

La taula seguent recull els simbols de Lewis d'alguns elements de la taula periodica:

* Hee
- -.N.- .E}:. =.F.- =|SI:E=

-B. -

el

a) Quin és el compost més probable que cadascun d'aquests elements formaria amb I'hidrogen?

b) Representa l'estructura de Lewis per a molécules BH: i NHi. A quina d'aguestes li queden
electrons sense utilitzar per a l'enllag?

c) El NHz és una substancia molecular. Quines propietats poden esperar-se per a aguesta
substancia?

Dibuixa els diagrames de punts que representen l'enllag covalent de les substancies
segluents:

a) CLO
b) CO,
c) H:S
d) N,

e) H2S0;
f) Cl,

UNITAT 9: LES REACCIONS QUIMIQUES

1.

Descriu tres processos que siguin reaccions quimiques i indica per qué els has triat.

Ajusta les equacions quimiques de les reaccions que es donen a continuacié, anomena’n els
reactius i els productes i comprova que es compleix la llei de conservacié de la massa:

a) CO+0; = CO;

bj C|205 + H;;O —)HCIO;;

c) NayO + H,O -NaOH

Ajusta aquesta equacio quimica i explica qué indica:

H:z80: + KOH — K2503 + H=20

Calcula la massa molecular de les substancies segiients:

Calcula el valor de la massa de 0,5 mols de cadascuna d’aquestes substancies:

a) CO,
b} NHa
c) CaCl,
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Ordena de major a menor nombre de mols les quantitats de matéria seglents:

a) 10 g d'amoniac (NH;)
b) 20 g de carbonat de calci (Ca COs)
c) 40 g d'oxid de calci (CaO)

Indica quines d’aquestes reaccions son exotermigques i quines son endotérmiques, i raona la
resposta:

a) Hz(g) + 12 (g) + 51,8 kd — 2 HI (g)

b) CeHiz05(s) + 6 Oz (g) — 6 COz (g) + 6 HzO (g) + 2.813 kJ
c) 2 Al:Os (8) + energia eléctrica — 4 Al (s) + 3 Oz ()

d) C(s)+O,(g) — CO(g) +393,3 kJ

Considerem la reaccié quimica Ca + O, — CaO.

a) Ajusta-la.

b) Si 10 g de calci reaccionen amb oxigen i es formen 14 g d'oxid de calci, quina guantitat d'oxigen
ha reaccionat?

c) A guants mols de calci corresponen els 10 g anteriors?

Tenim aquesta reaccio:
NHz — Nz + He

a) Ajusta-la.

b) Indica el tipus de reaccit a qué correspon aquest proceés.

c) Sireaccionen dos mols d'amoniac, quants mols de nitrogen es formen?

d) Calcula el volum de nitrogen que es formara a partir dels dos mols d’'amoniac, mesurat en
condicions normals de pressid | temperatura.

|
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N |
.
}
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10. Donades aquestes reaccions, classifica-les en un ordre creixent de rapidesa i explica el motiu
principal pel qual transcorren d'una manera més o menys rapida:

a) L'obtencié d'un precipitat en mesclar dues solucions.

b) L'oxidacio d'un clau de ferro.

c) La deterioracio dels edificis i les estatues de les ciutats.

d) La coccid d'un ou.

11. El magnesi reacciona amb l'acid clorhidric per donar clorur de magnesi i hidrogen gasos.
Escriu-ne I'equacio ajustada i les possibles maneres d’'expressar la velocitat de la reaccio.

12. Explica per qué un augment de la concentracio dels reactius pot provocar un augment de la
velocitat de la reaccid.

13. Per qué els aliments es fregeixen abans en trossos petits que en trossos més grans?

14. Qué és un catalitzador? Explica per qué les reaccions bioguimiques que tenen lloc en el cos
huma transcorren a una velocitat adequada fins i tot quan la temperatura corporal és molt
baixa, aproximadament de 36 2C.

15. Es fan reaccionar 20 g d'hidroxid de sodi amb clorur d’hidrogen per donar clorur de sodi i
aigua.

a) Escriu 'equacioé quimica ajustada corresponent a aquest procés.
b) Quina massa de clorur d'hidrogen es necessita perqué reaccionin els 20 g d'hidroxid de sodi?

16. Indica quines d'aquestes afirmacions son certes i quines son falses, i raona la resposta:

a) La reaccié entre un acid i una base rep el nom de corrosio.

b) Els acids i les bases reaccionen sempre entre ells i tenen propietats oposades.
c) El pH és una escala gue mesura el nombre d'hidrégens gue t& un acid.

d) Els acids tenen un sabor caustic.

e) Els acids son corrosius i es dissolen en aigua.

f) La reaccid contraria a la reduccid s'anomena neulralitzacio.

17. Escriu la dissociacio agquosa d'aquestes substancies i indica quines son acids i quines son
bases. Justifica la resposta:
a) HBr
b) NHa
c) Ca(OH);
d) H.O
e) HCIO,

18. El pH de diverses solucions pren aquests valors:
1-35-2-6-95-5-12-3

Ordena-les de major a menor acidesa.

19. Tenim una solucid aquosa d'acid fluorhidric, HF. Raona com variara el seu pH si hi afegim de
mica en mica una altra solucio d’hidréoxid de potassi. Escriu la reaccio que té lloc.
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FORMULACIO INORGANICA

1.- Formula:

Dioxid de seleni

Hidrur d’estronci

Acid iodds

Hidrogencarbonat d’or (lll)

Carbur de bari

Sulfur d’amoni

Dicromat de sodi

Hidroxid de calci

Cianur de magnesi

Trioxid de crom

Sulfat de plati (ll)

lodur de niquel (III)

Hidrur d’or (1)

lodat de plom (IV)

Permanganat de potassi

Oxid d’alumini

Oxid de ferro (1)

Dihidrur de plati

Peroxid de liti

Acid percloric

Hidroxid de zinc

Acid sulfhidric

Seleniur d’estany (l1)

Peroxid de gal-li

Pentaclorur d’arsénic

Hidrogensulfat de cobalt (I1)

Clorat d’amoni

Hidroxid de coure

Acid bromhidric

Cianur de potassi
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2.- Anomena:

BaO LiINO,
AgH CoCl,
HNO; Mg(OH),
Fe(OH), HBr
H3PO, HCIO,
FeS HgO
KHCO, CH,
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